КАК ГОВОРЯТ В НАРОДЕ, В СЕМЬЕ - НЕ БЕЗ МАВРОДИ!
Аферы
Теперь, когда наших на полном ходу высадили из травмайчика АО "МММ", самое время вспомнить, что Буратино имел обыкновение зарывать деньги на поле чудес. Германну больше нравилась тайна "тройка, семерка, туз". Товарищ Бендер предпочитал потрошить двенадцать стульев. Но того, что проделало АО "МММ" со своими акционерами, мировая классика еще не знала.
Вот рецепт обогащения по Мавроди: нагреть толпу на пару триллионов, половину отдать на рекламу Лене Голубкову, на всякий случай купить бульдога Фомичу, а затем учинить склоку с властями и развести руками - денег-то нет!
Впрочем, стоит ли теперь шуметь? Ничего экзотического не случилось: такие же безумные проценты, как АО "МММ", предлагают многие крупные компании: "Гермес-финанс" - 1600 процентов годовых, "Техинвест-М" - 1000, "Свиридов" - так и вовсе 3750 в рублях и 250 в валюте. Причем ряды зазывал стремительно расширяются. Среди собратьев по разуму АО "МММ" отличилось только одним: взяло да и лопнуло самым первым. Мы стоим, а денежки ушли.
Сдай миллион - получишь два!
История МММ полна неожиданных поворотов. И на каждом шагу из них что-то исчезало: то налоги, то вклады, то акции.
Январь 1992. Счет кооператива "МММ" арестован за липовую отчетность и неуплату налогов.
Апрель 1993. Возбуждено уголовное дело по факту сокрытия 1 миллиарда рублей налогов в ТОО "Махаон" и МП "Лямбда-пи" (руководитель обоих - Мавроди).
Осень 1993 года. Закрыт "МММ"-банк: деньги, как всегда, ушли, а налоги остались.
Май 1994. Угнана "тойота" с отчетными документами по 18 организациям системы "МММ", которые повезли, было, в налоговые органы. Авто нашли к вечеру, а документы ищут до сих пор.
13 июля 1994. Обнаружилось, что АО "Инвест-консалтинг" (из семейства "МММ") не доплатило налоги на 24 миллиарда рублей с гаком.
Впрочем, операцию по сокрытию налогов Мавроди освоил настолько виртуозно, что столь немудреное занятие, похоже, перестало доставлять ему удовольствие. Не потому ли хозяину "МММ" захотелось сыграть по0крупному? Благо, что играть в этой самобытной стране было с кем.
Всмотримся в лица, примелькавшиеся на Варшавке: немало, конечно, встречалось здесь личностей из ларьков, провинциальных челноков и прочих умельцев, прекрасно понимавших механику невиданной аферы. Но в той же очереди стояли простые пенсионерки, многодетные матери и трудящиеся с простаивающих заводов. На фоне сплошного безденежья и невыплаченных зарплат акции АО "МММ" для многих стали светом в конце тоннеля: их курс, растущий как по расписанию, был словно знамением свыше - пока государство долго и невнятно обещало всевозможные компенсации и индексации, Мавроди стал выплачивать реальные деньги.
Процесс, начавшийся в феврале с.г., стал таким массовым, что о его эффективности могла поведать любая соседка по подъезду. И эти разговоры на лавочках били в цель точнее любой рекламы. Тем более что в душе многих сограждан возникла сладкая иллюзия, что теперь-то, когда вокруг развелось столько мерседесов, каждый может разбогатеть сразу и без особых хлопот.
В пестрой толпе, ринувшейся за акциями АО "МММ", была и еще одна категория сограждан. Как известно, воровство и торговля из-под полы в нашей стране еще при социализме приняли общенародный характер: тащи с работы каждый гвоздь - ты здесь хозяин, а не гость. Добыча была столь непыльной, что многие уверились, что они объедут на кривой козе хоть соседа, хоть правительство, хоть любое "МММ". Поразительная самоуверенность! Сколько раз правительство, в свою очередь, обувало народ - то обменом купюр, то замороженной валютой, то размороженными ценами…
Словом, за карточный стол с профессионалами из "МММ" сели играть в основном бывшие обладатели бесплатных профсоюзных путевок, "зайцы" из трамваев и временно протрезвевшие личности типа Лени Голубкова. То есть в игру включились люди, не имевшие серьезного рыночного опыта.
Мавроди, как и Жириновский, точно знал желания масс, на которые опирался. "Мы планируем выход на фондовые рынки практически всех стран мира" - делится он творческими планами. И еще предсказывает рост стоимости бумаг "МММ" с прежней быстротой, -но - валюте. Интересно, обещает ли он одиноким женщинам мужа-акционера, а остальным - обмывание акций на берегу Индийского океана?
Дурман иждивенчества так глубоко въелся в сознание людей, что многим из них было невдомек задуматься, откуда же возьмутся эти бешеные дивиденды, которые сулит телереклама. Впрочем, раньше никакой надобности разбираться с какими-то законами рынка у большинства граждан не было. А теперь - тем более: все спешили по-своему вписаться в эпоху Великого Хапка! Страшно оказаться последним, обидно богатеть медленно, вкалывая до седьмого пота, когда один сосед с легкостью оседлал иномарку, другой строит кирпичную дачу, а третий пачками скупает акции АО "МММ"…
И встали экскаваторы братьев Голубковых, и бросились мы всем миром строить "МММ" - пирамиду: вложи рупь, получишь - пять. Народ ждал чуда. И чудо его настигло.
Впрочем, эта история начинает нам даже нравиться. Во-первых, как ни крути, но у нас появились люди, которые могут легко вложить немалые деньги в билеты с неопознанным портретом. Глупость, конечно. Но граждане-то богатеют, однако. Вместе, кстати, со своим государством.
Во-вторых, господин Мавроди войдет в историю, как великий учитель 40 или 45 миллионов АКЦИОНЕРОВ АО "МММ" и членов их семей. Уж теперь-то они досконально разберутся в том, что такое дивиденды, откуда они берутся и по какой причине стоимость акций иногда обваливается…

МАВРоди сделал свое дело?
Афера АО "МММ" достигла таких чудовищных масштабов, что у населения возник резонный вопрос: кто же виноват? "Правительство", - подумали акционеры. "Акционеры", - подумало правительство, которое, как выяснилось на недавнем заседании, смотрело в будущее и все знало наперед.
А.Вавилов, замминистра финансов: "МММ" не имело права котировать свои акции".
С.Алмазов, начальник налоговой полиции: "МММ" - это мошенники, околпачивающие людей".
Л.Бочин, председатель Антимонопольного комитета: "МММ" тратило на рекламу 10 миллиардов в неделю".
В.Гусев, начальник Госналогслужбы: "Средства от продажи акций гуляют по 24 компаниям".
Очень полезные сведения. Их бы чуть раньше озвучить! А еще лучше было бы сразу пресечь эту аферу в точном соответствии с законом. Если кто-то не платит налоги, того можно и под суд отдать, а саму лавочку - прикрыть. Но если уж не хватило духу на радикальные меры, можно было героически помалкивать до самого конца. Государственные мужи отлично знали, что АО "МММ" к августу стало не просто пирамидой, а скорее - горной лавиной. В горах же, как известно, кричать не рекомендуется. Но мужи почему-то крикнули во все горло в самый неподходящий момент! Лавина обесценившихся акций АО "МММ" с треском скатилась вниз и мгновенно "накрыла" миллионы сограждан.
Правда, правосудие нередко пыталось призвать "МММ" к ответу. Четыре раза против компании возбуждали уголовные дела. Но всякий раз Мавроди выходил сухим из воды. Кто же держал над ним зонтик?
Государство и держало, кто же еще. И дело тут не в покровительстве конкретному Мавроди. Просто бывшая партийная касса растеклась по всем этажам нашей необъятной экономики.
Акционерам АО "МММ" нелишне помнить, что группа компаний Мавроди открылась на партийные деньги еще в конце восьмидесятых. И деятельность "МММ" очень нравилась партии и правительству, пока те торговали видеотехникой в Музее Ленина. Тем временем послушное детище отбилось от рук и перестало платить налоги. Причем, научилось это делать весьма изящно. Сначала "МММ" открывает 10 кооперативов. Когда приходит пора платить налоги, их по-тихому закрывают, а накопленные деньги перегоняют во вновь открытые малые предприятия под вывеской "Альфа" или "Омега".
Мавроди, как и частные банки, компьютерные кооперативы и ведомственные концерны, вскормила старая гвардия. Не потому ли "МММ" никто не трогал, что многие видные коммерсанты родом - из партийной шинели, кто - из левого рукава, а кто - из правого?
Не сюда ли уходят и корни того правового вакуума, который позволил сначала с размахом развернуть номенклатурную "прихватизацию", а затем азартно ловить рыбку в мутной воде? Многие, даже новые, законы оказались таковы, что даже самые вопиющие злоупотребления до сих пор не предполагают никакой ответственности. Вот почему преуспевало АО "МММ": по оценкам Антмонопольного комитета, эта фирма собирала 900 миллиардов рублей ежемесячно, но разрешение имела на выпуск акций всего на 1 миллиард. И за эту махинацию даже штраф не полагается!
Более того, Мавроди позволили на полную катушку сыграть на доверии граждан к государственному телевидению. Еще со времен программы "Время" народ свято верил и продолжает, видимо, верить всему, что услышит с экрана, хоть про золотой ваучер, хоть про дом в Париже. Как удачно все сошлось! Закона, запрещающего рекламировать финансовые аферы, и в помине нет, а скупить на корню всю прессу и телевидение при нынешнем безденежьи оказалось проще простого!

Пилите, граждане, пилите - акции внутри золотые!
Есть ли такая сила, которая отучила бы народ складывать деньги туда, где они плохо лежат? Сомнительно. В день Большого Краха некие личности предлагали обменивать 1 акцию АО "МММ" на 4 акции "Телемаркета". Нашим - нравилось…
А знают ли уважаемые акционеры "Гермеса", что всей строительной мощи России не хватит, чтобы построить им обещанные квартиры?
Знают ли вкладчики "Роники", что доход в 735% годовых им обещает фирма, вчера торговавшая холодильниками?
Знают ли держатели ценных бумаг "Хопер-инвеста" точное значение слова "хопер"? Не знаете? А зачем суете деньги куда попало?
Напомним также, что в Латвии обанкротились десятки фирм, собиравших средства у населения. Один из директоров повесился.
В Польше в свое время с деньгами акционеров сбежала фирма, владевшая контрольным пакетом завода "Урсус" - это как у нас "Уралмаш".
В бывшей Югославии некие граждане охмурили чуть ли не треть соотечественников, прежде чем тайно переехать с их сбережениями в Израиль.
А народы по-прежнему верят кому попало и несут и несут свои деньги…
Государство не в силах хватать за руку всех любителей чужих денег, заметил в разговоре с нами зампред Госкомимущества Дмитрий Васильев. Через замочную скважину в Спасской башне за строгим исполнение всех, даже самых правильных, законов не уследишь. Гораздо действеннее был бы контроль со стороны своих же коллег по рынку ценных бумаг. Брокеры договариваются, скажем, не торговать акциями тех компаний, которые не указали, куда вложат вырученные деньги. Или, к примеру, тихо предупреждают зарвавшегося афериста, что с ним разберутся в пять секунд, если он не прекратит выпуск дутых бумаг. Рынок со временем обязательно перейдет к такой саморегуляции, но после того, как в свободную продажу пойдут полновесные акции "Газпрома", "Лукойла", АвтоВАЗа и прочих гигантов индустрии.
А пока мы вынуждены предупредить АО "МММ": Мавроди намерен сыграть с ними в пирамиду еще разок. Именно поэтому сама компания выкупает сейчас свои акции по 1000 рублей. Ажиотажный сброс этих бумаг - лишь красивый предлог устроить второй забег к тому же самому финалу. Возможно, через 2-3 месяца цена акций опять доползет до 100 - 150 тысяч. Возможно, эта перспектива заманчива для тех, кто вкладывал капитал в АО "МММ", когда цена акций была 40-50 тысяч, и для тех, кто вынужден сдавать их по нынешнему биржевому курсу в 6-7 тысяч. Но в любом случае, чтобы заплатить одним, нужно основательно обобрать других.
Так что имейте ввиду: большинство акционеров АО "МММ" напоминают пони, который бегает по кругу, безропотно катая жуликоватую компанию, и в лучшем случае лишь круги в уме считает. Добежит ли тот пони до финала? А Бог его знает …
Александр Ляско, Сергей Разин
